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Pytania Specjalizacyjne / Specialization Questions

Przykiady pytan testowych do ¢é¢wiczen przed egzaminem
specjalizacyjnym z anestezjologii i intensywnej terapii

wrzesien 2010

Zestaw A

1.

Odruch Heringa-Breuera:

a) nie wystepuje u czlowieka

b) moze pomoc rozprezy¢ ptuca noworodka

c) odbywa sie za po$rednictwem nerwu btednego
d) stanowi odruch pierwotny

e) polega na nagtym wciagnieciu powietrza

=

Obkurczenie naczyn ptucnych w hipoksji:
a) stanowi odpowiedz na obnizenie PaO,
b) odbywa sie z udziatem nerwu blednego
c) jest silniejsze w kwasicy oddechowej

d) jest przyczyna prawdziwego przecieku

Funkgja skéry obejmuje:
a) termoregulacje

b) nocycepcje

c) fagocytoze

d) wydalanie sodu

e) wytwarzanie melaniny

Przetoczenie krwi konserwowanej:
a) moze wywola¢ leukocytoze

b) moze spowodowa¢ sztywno$é

c) moze wywolaé goraczke

d) moze zmniejszy¢ 2,3-DPG

e) moze spowodowa¢ hipokalemie

Ciezarnej z grupa krwi A Rh dodatni mozna bezpiecznie
podac 500 ml:

a) pelnej krwi A Rh ujemny

b) krwi zawierajacej glukoze

¢) krwi bez czynnych leukocytow

d) krwi zawierajacej 14 mmol/l potasu

e) krwi, ktéra byla przechowywana w temp. -42° przez kilka tygodni

Standardowe wodoroweglany:

a) sg podwyzszone w zasadowicy metabolicznej

b) sa podwyzszone w zasadowicy oddechowej

c) wskazujg na skladowa oddechowa réwnowagi kwasowo-
zasadowej

d) stanowig nadmiar zasad przy P CO, 5,3 kPa

e) s3 tym samym, co standardowy nadmiar zasad

=

W poréwnaniu z kompartymentem zewnatrzkomoérkowym,
kompartyment wewnatrzkomorkowy zawiera wiecej:

a) fosforanéw

b) magnezu

c) ATP

d) chlorkow

e) sodu

Podatnos¢ pluc:

a) jest wieksza u noworodka niz u dorostego
b) moze by¢ mierzona in vivo

¢) zalezy od wieku
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

d) jest zalezna od objetosci ptuc
e) zwigksza si¢ w usztywnieniu

Manewr Valsalvy:

a) stanowi forsowanie wydechu przy zamknigtej gtosni

b) wywoluje poczatkowo wzrost cisnienia systemowego krwi
c) powoduje bradykardie

d) zmniejsza opér obwodowy

e) zmniejsza obcigzenie wstepne

U zdrowego dorostego, zmieniajacego pozycje z poziomej na
pionowa, cisnienie tetnicze:

a) zwieksza sie w tetnicach szyjnych

b) nie zmienia si¢ w konczynach dolnych

c) zmniejsza si¢ w tetnicach mézgowia

d) zmniejsza sie w aorcie piersiowej

e) zmniejsza si¢, powodujac stymulacje klebuszkéw szyjnych

W ciazy:

a) rzut serca zaczyna zwigkszac si¢ od czwartego miesiaca

b) hipotensja w ulozeniu na plecach moze pojawiac si¢ od 28
tygodnia

c) objetos$¢ osocza zwieksza sie w czasie porodu

d) stezenie albumin w osoczu zwigksza si¢ w pierwszym trymestrze

e) aktywnos¢ fibrynolityczna jest zmniejszona

Sok trzustkowy zawiera:
a) chymotrypsyne

b) trypsyne

c) enterolipaze

d) enterokinaze

e) amylaze

Wspolnym dla wewnetrznego i zewnetrznego toru wykrze-
piania jest:

a) czynnik VII

b) czynnik V

¢) czynnik VIII

d) czynnik IX

e) wapn

W mechanizmie krzepnigcia:

a) trombina jest katalizatorem przejécia fibrynogenu w fibryne

b) tromboplastyna tkankowa uruchamia tor wewnetrzny
krzepniecia

¢) heparyna jest wspotczynnikiem (kofaktorem) antytrombiny IIT

d) aktywowany czynnik IX powoduje przejscie protrombiny
w trombine

e) czynnik IX jest aktywowany zaréwno przez wewnetrzny, jak
i zewnetrzny uklad krzepniecia

Podwzgorze reguluje:
a) sen

b) taknienie

o) lek

d) pobudzenie plciowe
e) uklad limbiczny
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Zestaw B

1.

U chorego z wada mitralng serca pomiar ci$nien wewnatrzser-
cowych wykazuje:

a) ci$nienie w tetnicy ptucnej 20/10 mmHg

b) cis$nienie w prawej komorze 20/3 mmHg

) ci$nienie w lewej komorze 110/5 mmHg

d) ci$nienie zaklinowanej tetnicy plucnej wynosi 10 mmHg

e) ci$nienie w lewym przedsionku 5 mmHg

=

Nastepujace leki moga wywola¢ zoltaczke:
a) ranitydyna

b) metronidazol

¢) cymetydyna

d) chlorpropamid

e) erytromycyna

=

Rak stercza:

a) objawia si¢ zawsze zatrzymaniem moczu

b) przerzuty do kosci sg raczej osteolityczne niz
osteosklerotyczne

c) zasadowa fosfataza w osoczu jest podwyzszona

d) wleczeniu mozna stosowac estrogeny

e) czesto rozpoznaje sie po prostatektomii

=

U chorego otylego:

a) czynno$ciowa pojemnos¢ zalegajaca jest zmniejszona
b) czesta jest niewydolnos¢ lewokomorowa serca

c) wystepuje zwiekszona zatorowos$¢

d) z enfluranu uwalnia si¢ wiecej fluorkéw niz u nieotyltych
e) zwigksza si¢ pH w zotadku i objetosé tego narzadu

Anorexia nervosa kojarzy si¢ z:
a) moczoéwka prostg

b) skrdceniem czasu Q-T

c) kwasica

d) hiperkalemia

e) hiperkalcemia

Agregacje plytek krwi hamuje:
a) kwas aminkapronowy

b) dizopiramid

¢) heparyna

d) sulfinopirazon

e) dipyridamol

Przypadkowa hipotermia moze by¢ skojarzona z:
a) hipokapnig

b) chloropromazyna

¢) ostrym zapaleniem trzustki

d) zatruciem aspiryng

e) zmniejszonym napieciem migéni

=

Nastepujace leki nie powinny by¢ stosowane w ostrej porfirii
zwalniajacej

a) diklofenak

b) droperidol

c) etomidat

d) fenytoina

e) propofol
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9. Roztwory skrobi hydroksyetylowej:

a)
b)
<)
d)
e)

majg ciezar czasteczek zblizony do albumin

nie wplywaja na mechanizmy krzepniecia

sg wydalane przez nerki

wychwytywane sg przez uktad siateczkowo-$rédbtonkowy
powoduja zwigkszenie objetosci osocza przekraczajace
objeto$¢ przetoczonego roztworu

10. Ryzyko zakrzepicy zyl glebokich zwigksza si¢ w:

1

=

a)
b)
<)
d)
e)

chorobach nowotworowych

przy duzym rzucie sercowym

cigzy

niewydolnosci krazenia

wrzodziejacym zapaleniu jelita grubego

.U chorego, u ktérego rozpoznano zewnatrzoponowy krwiak

powodujacy ucisk rdzenia kregowego:

a)
b)

<)

d)
e)

chory moze mie¢ biataczke

moze wystepowaé naczyniak tetniczo-zylny w przestrzeni
zewngtrzoponowej

brak objaw6w ze strony pecherza sklania do rewizji
rozpoznania

mozliwe s3 zaburzenia krzepniecia

mozliwe tylko rozpoznanie radiologiczne

12. Bupiwakaina:

13.

14.

15.

a)
b)
<)
d)

e)

jest miejscowym anestetykiem amidowym

zwigksza szybko$¢ przewodzenia wewnatrzsercowego
moze w stezeniu 0.25% by¢ stosowana w odcinkowym
znieczuleniu dozylnym

hiperbaryczna do stosowania podpajeczynowkowego
zawiera 60 mg/ml w roztworze glukozy

roztwor 0,5% zawiera 50 mg substancji w 1 ml

Jednostronna obecno$¢ ptynu w oplucnej moze wigzac sie z:

a)
b)
<)
d)
e)

zatorami pluc

azbestoza

widkniakiem jajnikow
zespolem nerczycowym
obrzekiem §luzakowatym

Odnosnie unerwienia krtani prawda jest, ze:

a)
b)
<)

d)
e)

nerw krtaniowy wsteczny kontroluje §luzéwke ponizej strun
glosowych rzeczywistych

nerw krtaniowy wewnetrzny zabezpiecza blone §luzéwkowsq
powyzej strun glosowych

nerw krtaniowy wsteczny zaopatruje m. cricothyroideus
nerw krtaniowy zewnetrzny jest nerwem czysto czuciowym
krtan nie jest unerwiana przez wiékna wspotczulne

Z réznych rurek dotchawiczych o podwojnym swietle:

a)
b)
<)

d)
e)

rurka Carlensa wystepuje w wersji lewostronne;j

i prawostronnej

Broncho-cath jest zaopatrzona w hak obejmujacy
rozwidlenie tchawicy

$wiatto rurki Renshawa ma przekroj okraglty
lewostronna wersja rurki Renshawa ,,ma haka na caring¢”
ustawienie oskrzela lewego gérnego plata wymaga
pozostawienia szczeliny w oskrzelowej czesci rurki
dotchawiczej



